



Strait news

海峡都市报

福建日报报业集团主办 第8797期
邮发代号33-28 统一刊号CN35-0059

今日8版



报料:智慧海都 95060

2021年7月21日 星期三 农历六月十二

智慧海都

优生优育 降低生育养育教育成本

中共中央、国务院发布三孩生育政策配套措施,努力提供“孕得优、生得安、育得好”的健康服务

A03



鼓岭老建筑 百年谜题待破解

福州将整理考证史料,编写鼓岭上居住过的外国侨民的族谱,留住历史建筑的文脉,让更多市民来聆听鼓岭故事



鼓岭的富家别墅

崎头顶古井,井沿刻字「外国本地公众水井」

N海都记者 罗丹凌 石磊磊 马俊杰 文/图

在鼓岭百年邮局旁,有一口水井,上面刻着“外国本地公众水井”。这口水井见证了鼓岭中西文化的交融,也体现了外国侨民和当地村民共同留下的“和平、友谊、爱”的精神。

在第44届世遗大会召开之际,根据福州市委市政府的要求,鼓岭旅游度假区将启动一项新项目——在修复鼓岭老建筑的同时,编写在鼓岭上居住过的外国侨民的族谱。通过资料的收集、整理和考证,找回鼓岭老建筑的“根和魂”。

鼓岭洋建筑 谁是首建者

带着中西合璧风格的石头别墅,是鼓岭最具特色的老建筑。顶峰时期,鼓岭有上百座的别墅,居住着近400名外国人。

来自哪国的人士,先在鼓岭上建起了石头别墅?

按照目前比较普遍的说法,是在1886年的夏天,美国传教士吴思明前往连

江时,发现鼓岭气候凉爽,当年他就在这里租了房,度过了一个舒适的夏天。次年,英国驻马尾领事馆馆医任尼,在鼓岭梁厝建起了第一栋洋房。这一消息在外侨中传开,来自英国、俄国、法国、德国等国家的外侨就在这里购置产业。

这几年,也有专家发

现,原先鼓山、鼓岭有一片名为茶洋山的区域,当时知名的太兴洋行在鼓岭柱里建起了茶寮,时间比任尼别墅更早。

鼓岭上老建筑这些未解之谜,或许要通过来自外国人的日记、书籍、照片来破解。

据研究鼓岭的美国专

家穆言灵介绍,1895年,毕腓力编写了《鼓岭及其环境速览》一书,这被视作最早全面描写鼓岭的一本书。在美国耶鲁大学图书馆里,至今还保留着外国传教士记录的鼓岭老建筑名录,上面还留着每栋建筑主人的信息。这些资料,都是还原鼓岭历史的重要依据。

寻找家族史 了解鼓岭故事

墅也正在修缮之中。

任职于华东理工大学景观系的林轶南博士,从2016年开始研究鼓岭建筑和文化,探寻外国侨民家族史。他表示,百年前的建筑老照片和文献起到了重要作用。

比如在鼓岭的古厝修缮时,台风墙也是不可忽视

的结构。美国医生福音华曾描述道,在1912年他儿子出生的那晚,大风把他的房子屋顶几乎掀走,他的妻子只能在一个稍微安全的房间里,在防水布遮挡下生下孩子。为了应对从东北侧而来的台风,鼓岭居民不仅用很重的石头来固定屋顶上的瓦片,还会在房子周围

□链接

七大家族后人 曾来鼓岭“寻根”

说到鼓岭最有名的外国侨民,莫过于加德纳夫妇。如今在梁厝,设有加德纳纪念馆,还原加德纳家族在鼓岭的生活场景。

在2017年9月,曾经居住在鼓岭的7个家族的后辈共19位外国友人,不远万里到鼓岭“寻根”。这7个家族包括穆霭仁、柏龄威、柯志仁、华惠成、福音华、蔼树棠、蒲天寿家族等。

林博士告诉记者,当年曾在鼓岭上居住过的外国侨民,如今还在世的很多年纪都近百岁。最年轻的毕乐华,她是“打虎英雄”柯志仁的外孙女,今年也有80多岁。

“毕乐华会说福州话,还为我们提供了盖着鼓岭邮戳的信封、当年使用的漆器,这些老物件在富家别墅进行展出。”林博士表示,目前他从国外图书馆等渠道,找到了5份外国侨民清单,过去5年已经联系了20多个曾经居住在鼓岭的家族,但距离完成外国侨民族谱,还有很长的距离。

鼓岭旅游度假区管委会的相关负责人表示,此次编制族谱,将以考古的方式进行论证,需要一定时间来完成这项工作。他们希望通过这项工作,留住鼓岭这些历史建筑的文脉,让更多市民来聆听鼓岭故事。